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U D V A R H E L Y I  HÍRADÓ
U D V A SH E L iYJVIEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI l a p j a .

Az „Udvarhelymegyei JegyzÖi-Egylet* hivatalos közlönye. 
Előfizetési árak:

egCsz évre 8 kor. fél evre 4 kor. negyed évre 2 korona. 
Egy szám ára 16 fii. — Tanitóknak egész évre 6 korona.

Felelős szerkesztő: B e e s ő k  A ludifcr.
Hirdetések a lcgolcBÓbbau számíttatnak. Nyilttér sora 

60 fillér. Megjelen hetenként egyszer, 6—8 oldalon vasárnap 
A hirdetés és nyilttér dija előre fizetendő. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

Egy millió 200 ezer korona Udvarhelyvármegyének.
Udvarhely vármegyénk közönségét és köz- 

igazgatási bizottságát is utóbbi időben gyakrabban 
és igen mélyrehatóan foglalkoztatta egy nagy 
fontosságú közgazdasági kérdés: a vármegye 
útügye.

Köztudomású dolog, hogy a vármegyei út­
fenntartási alap, annak ellenére, hogy a súlyos 
közterhek mellett 10°/0 útadó terheli a közön­
séget, már évek hosszú sora óta képtelen a 
közúti szükségletről úgy és akként gondoskodni, 
mint aminő mértékben azt közforgalmi és gaz­
dasági érdekeink megkívánnák.

Köztudomású az is, hogy az állam által 
évenként nyújtott 20—30 ezer korona segély 
sem volt képes e bajt orvosolni, sőt ezen segély 
elégtelensége folytán az úti alap évről-évre na­
gyobb és nagyobb hiánynyal zárta le számadá­
sait, p dig a vármegye intéző körei és a vár­
megye törvényhatósági bizottsága a végső eszközt 
is megpróbálta, amelylyel a sülyedö hajó meg­
mentésére rendelkezett; a felesleges, sőt alig 
nélkülözhető terheket is kidobálta — nagy köz­
forgalmi fontossággal bíró útakat hagyott ki 
úthálózatából, hogy a megmaradtakat az igények­
nek megfelelő karba helyezhesse és fenntarthasa.

Ezen koplaló-rendszer azonban a bajokat 
nem szüntette meg, sőt sokasitotta, mert elju­
tott az útfenntartási alap ahhoz a fronthoz, hogy 
az évek óta visszaszorított szükségletek, külö­
nösen a mütárgyek építésénél, már tovább el 
nem odázhatók s a folyton fejlődő forgalmi igé­
nyek egyes alig járható meredekségü útszakaszok 
átépítését is elodázhatatlan szükséggé tették.

Ennek eredménye, hogy a közúti alap 
1907—8. évi költségelőirányzata már 120, illetve 
130 ezer korona hiánynyal záródik. Ezen hiány­
nak más fedezeti alapot, mint az évi államse­
gély megfelelő felemelését kijelölni nem lehetett.

Ezen súlyos helyzet tette a vármegye iuté- 
zökőreinek elengedhetetlen kötelességévé, hogy a 
kibontakozás módozatait keresse.

Az állaoii beruházásokról szóló 1904. óvi 
XIV. t.-cz., mely háromszázhusz millió koronát 
fordít öt éven át különböző beruházásokra, és 
amelyből 43 millió irányoztatott elő a törvény- 
hatósági közutak hálózatának kiépítésére. E negy­
venhárom millió koronából Udvarhelyvármegye 
annyiban részesült, hogy a Héjjasfalva—Szé­
kelyudvarhelyi vasút építéshez törzsrészvények 
ellenében adott 920 ezer koronából, 270 ezer 
500 korona erejéig a kormány törzsrészvényeket 
vásáról s az igy kapott összeget azután mi útja­
ink javítására fordíthatjuk, míg a fennmaradó 
649.500 korona továbbra is kamatozatlauul be­
ver, elvonva e szegény vármegyétől.

Hogy törvényhatósági útjainkat ez összeg­
gel helyreállítani nem tudjuk, az köztudomású 
volt, s akczió indalt meg vármegyénkben olyan 
irányban, hogy egyrészt a kormány a forgalmi­
i g  legfontosabb útvonalainkat teljesen állami 
kezelésbe vegye, másrészt pedig az 1904. évi
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XIV. t.-cz alapján, esetleg annak módosításá­
val, a b. é. v. törzsrészvényeibe fektetett 920000 
koronát teljesen megváltsa.

Udvarhelymegye törvhat. bizottsága 1906. 
év október havában tartott közgyűlésén ilyen 
irányban hozott két, nagyfontosságu határozatot 
és azoknak a kereskedelemügyi miniszter előtt 
való tolmácsolására Ugrón Ákos főispán, Dr. 
Datuolios Andor alispáu és Szobotka Ilezsö fő­
mérnökből álló deputácziót küldött ki. E depu- 
táczió eredménye volt azután az, hogy a minisz­
ter figyelme a legteljesebb mértékben Udvarhely- 
vármegye útügyeire lett irányítva.

A miniszter ugyanis kijelentette a küldött­
ségnek, hogy az 1904. XIV. t.-cz. rendelkezése 
mm ad néki módot a törzsrészvények nagyobb 
mérvű megváltására, mivel ezen törvéuy alapján 
csak is a kiépítetlen utak kiépítésére nyújthat 
segélyt, ez pedig Udvar hely vármegyében már 
biztosítva van, s igy a kiépített utakon mutat­
kozó hiányok elenyésztetése csak is az évi költ­
ségvetés keretében oldható meg. E végett egyik 
központi közegének kiküldése utján fog meg­
győzödéit szerezni a vármegye útügyi szükség­
leteiről és ezeket egy tiz éves építési cyklusba 
fogja felöleltetni és az ezen építkezésre szükséges 
összeget a két évenként összeállítandó költség- 
vetés keretébe fogja beilleszteni és igy a vár­
megye méltányos és jogos igényeit igy véli kielé­
gíthetőnek.

A miniszter ezen Ígéretét a múlt év nya­
rán be is váltotta, amenyiben központi szak­
közege, Dr'. .Dainok os Andor alispán és 
Szobot ka  Rezső kir. főmérnök társaságában 
és kalauzolása mellett az összes .utóinkat beutazta, 
melynek eredménye az a rendelet, melyet nagy 
korderejénél fogva a belső oldalon, egész terje­
delmében közlünk.

E miniszteri rendelet szerint Udvarhely- 
vármegye olyan segélyhez jutott, mely összes 
eddigi álmainkat valóra váltja, s közutainkon 
ezelőtt egy pár évvel korábban még utópiának 
tetsző állapotokat teremt. Ugyahis a miniszter 
az 1908. évre összesen 60 ezer, 1909 évtől tiz 
éven át évenként 100 ezer korona, öszszesen 
tehát 1 millió 260 ezer korona államsegélyt 
ad Udvarhelyvármegyének.

Hogy mily leudületet ad ez összeg megyénk­
nek, mily mértékben emelkednek közút,aink és 
legfőképpen, mily nagy mértékbon lesz segít­
ségére székelynépüaknek, s igy az egész vár­
megyének, azt fölösleges bővebben itt kifej­
teni. E százezrek méltán keltenek örömet 
e vármegye egész társadalmánál, mivel azok 
általános szükségleteknek a kielégítésére fognak 
fölhasználtatni, és éppen altkor jönnek, amidőn 
közgazdaságunk talaja a milliók hosszas várako­
zása közben kiszikkadt.

Kész örömmel honoráljuk itt Ugrón Ákos 
fő- és Dr. Damokos  Andor alispán, úgyszin­
tén Szobot ka  Rezső kir. főmérnök érdemeit,

kik valóban önzetlen tevékenységgel, nagy után­
járással meggyőzték a kormányt a segély szük­
séges voltáról és biztosították azzal Udvarhely­
vármegye közútaiuak, miut elsőrangú kereske­
delmi, ipari és közgazdasági tényezőnek, kiváló 
karba hozatalát, s a munkás nép jórészének egy 
uj megélhetési forrását. i'<_ .

B E L F Ö L D .

A  postatakarékpénztár reform ja. A
mióta Kossuth Fereucz áll a kereskedelmi kormány 
élén. a nagyszabású reformok egymást érik tárczája 
körében. Most is olyan reformakczióról érkezik hir, 
amaly hivatva van nemcsak a postajövedelmek óriási 
mértékben való növelésre de a pénzválságnak részleges 
megoldást is jelenti. Ariéi vaa szó, hogy a posta­
takarék pénztár, a posta e bankszerü ága vegye 
fel üzletkörbe a visszleszámitolást. A postatakarék­
pénztárnak tudvalevőleg óriási felesleges tőkéje van, 
melyet külömböző bénzintézetekben helyeznek el 
gyümölcsözőié**. A postatakarékpénztár azonban sok­
kal gyümölcsözőbben helyezheti el ezt a pénzt, 
ha reális visszleszámitolási hitellel helyezheti el 
magasabb kamattal. Természetesen ez üzletágnál 
elsősorban a kisemberek igényeit kielégítő szolid 
kisebb pénzintézetek jöhetnek figyelembe, amelyek 
igy több millió korona hitelt nyervén, a mostani 
válságos időkben valósággal áldásos möködést fejthet­
nénk ki, a jövőben pedig üzletfeleiket olcsó hitelhez 
juttatnák. A terv már annyira megérett, hogy leg­
közelebb, talán már e hóban meg is valósul. Ez 

I Kossuth Ferencznek is kiváusága, aki legjobban sür­
geti anüak megvalósítását.

Politikai jegyzetek.
Bzékelyudvarhely, jan. 31.

Az aktuális politikai kérdések közül most 
a házszabály revíziónak kérdése áll az érdeklő­
dés homlokterében. A revízió nagyobb ellentéte­
ket idézett fel a pártok kebelében, mintsem azt 
elóre gondolni lehetett volna. A függetlenségi 
pártban magában is többen aggodalommal néz­
nek a revízió megvalósitása elé és olyan érve­
ket és szempontokat hangoztatnak, amelyek — 
bár lehetnek tiszteletreméltók — de semmiesetre 
sem egyeztethetők össze azzal a politikával, 
amelyet többségi pártnak kell követnie. A füg­
getlenségi pártnak, mint többségi pártnak fel­
tétlenül érdeke, hogy a többség akaratának 
érvéuyesitését biztosítsa a parlamentben és e/en 
többségi akarat érvényesítése elől elhárítson 
minden olyan akadályt, amely a házszabályok 
eyöngéibeu és hiányaiban leli támaszát. Érthető, 
ba valamely kisebbség fogadja aggodalommal a 
házszabályok szigorítását, de semmikép sem 
logikus, amikor a többségi párt fél attól, hogy 
saját akaratának, törekvéseinek érvényesítését 
iukább biztosítsa.

Olyan parlamentben — és a mai parla­
ment kétségtelenül ilyen — amelyben a többség 
a nemzet akaratát képviseli és az egész nemzet 
vágyainak, törekvéseinek letéteményese, a szigorí­
tott házszabály józan logika szerint sohasem 
lehet veszedelmes fegyver ennek a többségnek a 
kezében.

A mostani többség, amely a nemzet igaz 
akaratából jutott többségre a parlamentben és 
e többségnek vezérei az ö személyükben, parla­
menti múltjukban nyújtanak garancziát arra, 
hogy a házszabály revíziót a nemzeti aspirácziók 
érvényesülése lehetőségének gondos mérlegelésé­
vel fogják keresztülvinni.

Senkinek sincs joga arra, hogy kételkedjék 
a vezérek kipróbált hazafiságábau.
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A házszabályreviziót meg kell alkotni, mert 
erre a tancskozás rendjének biztosítása, a nem­
zeti akaraton nyugvó többség törekvésének 
érvényesítése szempontjából feltétlenül szükség 
van és abban bizonyos lehet mindenki, hogy az 
a revízió, amelyet a nemzet mostani vezérei 
fognak megalkotni, semmikép sem fog szolgálni 
államellenes czélzatokat, hanem igenis a magyar 
állam akaratának nyilvánítását és érvényesítését 
fogja körülbástyázni.

*
Ha a megmerevedett régi vaskalapos rend­

szer szelleme még mindig külön világba szorítja 
is a katonatisztek karát, — nem lehet, nem 
szabad elzárkóznunk nekünk, polgári elemnek 
akkor, amikor a katonatisztek sorsáról van szó.

Végre is nem mindegy az, hogy katona­
tisztjeink minő anyagi viszonyok között élnek.

Mi, itt vidéken különösen nagyon jól tud­
juk, hogy milyen küzdelmesen kell élnie a 
katonatisztnek, ha azt akarja — hogy anyagi 
körülményeiben fennmaradjon a nagyon is szük­
séges, majduem eleugedbetetlen egyensúly.

A fővárosban, a nagyvárosokban még talán 
jobban sikerül anyagi helyzetüket lepel alatt 
tartani, vagy a fényes egyenruha mögé rejteni; 
de itt vidéken, kisebb városokban, hol az embe­
rek Röntgen-gépek nélkül is egészen jól bele­
látnak egymás zsebébe, mindenki tudja, hogy 
rájuk nézve igazán selyem az élet, kócz a jö­
vedelem.

Még a törzstisztek kara elég tűrhetően 
élhet talán fizetéséből; de a kapitánytól lefelé 
— hacsak valahonnan apanázst nem kapnak — 
igazán küzdelmes az életük. Annyira küzdelmes, 
hogy igazán bámulnunk kell azt a nagy erkölcsi 
erőt, mely ilyen anyagi viszonyok között is 
távoltartja ókét a korrupcziótól.

De hát végre még a legnagyobb erkölcsi 
eró, a legtisztább jellem ellenállási képességei­
nek is van határa. Az igények a katonatiszti 
karral szemben is folytonosan szaporodnak, emel­
kednek ; az életfenntartás egyre drágább lesz. 
Hisz éppen a drágaság következtében kellett 
fölemelni a polgári tisztviselők fizetését is.

Ilyen viszonyok között, a létigények ag­
gasztó emelkedése mellett — hacsak a csodatévö 
jó Isten a katonatisztek egyrészét, mint a pusz­
tában vándorló izraeli, hulló maunaáldásbau nem 
részesíti — hova hamarabb beállhat a leplezett 
nyomornak, vagy mondjuk csak úgy ; nélkülö­
zésnek az a foka, mely az erkölcsi erőnek, a 
jellemnek örök időktől fogva a legellenálhatatla- 
nabb kisértete.

Ezt mi nem tekintjük politikai vonatkozású 
kérdésnek, hanem néhány ezer ember létkérdésé­
nek, amelynek tisztességes megoldásához minden 
jóérzésü ember szívesen járulhat.

*
A delegáczió külügyi bizottságának ülésén 

terjesztette elő Aehrenthal Lexa Alajos báró 
közös külügyminiszter expozéját. A beszéd, mely 
tüzetes ismertetése a monarchia világpolitikai 
helyzetének, balkáni politikájának és követendő 
magatartásának, általánosan nagy nyugalmat 
keltett a magyar delegátusok körében, mert 
nagyszabású, előrelátható és a nagyhatalmakkal 
való tartás jó viszonyt szolgáló világpolitika 
kontúrjait ismerték meg.

Különösen érdekes volt Thoroczkay Miklós 
gróf előadó beszéde, amelyben Románia kormá­
nyának különös magatartását- tette szóvá, to­
vábbá gróf Mailáth József felszólalása, amely­
ben kérdést intézett a külügyminiszterhez, hogy 
mit száudékozik tenni avégből, hogy Magyaror­
szág államiságán a külföldi napilapokban szán­
dékosan terjesztett hírek csorbát ne ejtsenek.

Egy miniszteri rendelet.

U dvarhelyvárm egye u tü gyeinek  rendezése.

Szókelyudvarholy, jan. 31.

Már jeleztük, hogy Kossuth Ferenci kereskede­
lemügyi miniszter Udvarhely vármegye törvényható­
sági utainak rendezésére tizenkét éven át évi 100 
ezer korona rendkívüli segélyt adott. A nagyfontos- 
ságu rendeletet érdemesnek tartjuk a megye közön­

ségével egész terjedelmében a következőkben meg­
ismertetni.

A vármegyo alispáojának az 1907. évi közúti 
költségvetés tárgyában 1907. évi május hó 29-ikén 
4080. sz. a. kelt felterjesztésére, valamint 82917— 
906. sz. rendelotem értelmében a vármegye törvény- 
hatósági közutain végrehajtandó munkálatok számba­
vétele és annak alapján egy rendszores munkaprog­
ram összeállítása végett a bolyszinén kint járt szak­
közegeimnek ide vonatkozólag elém terjesztett jelen­
tése alapján a következőkről értesítem a vármegye 
közönségét:

I. A vármegye alispánja fentebb idézett 4080 
—907. sz. felterjesztésében azzal a kérelemmel for­
dult hozzám, hogy a vármegye 1907. évi közúti költ­
ségvetésében mutatkozott hiány fedezésére engedélye­
zett 31.000 K államsegélyen felül a fenyéd—zete- 
laka—gyergyói törvényhatósági közút 17—18 km. 
közti szakaszán építendő utkaparóház költségeire 
7000 K, az 1907. évi kavicsszükségletre 10,000 K, 
műtárgyak építésére 15000 K. a viczinális közuta­
kon az 1906. évi árvízkárok helyreállításához nyúj­
tandó segélyre 10,000 K, vagyis összessn 42.000 K 
további államsegélyt engedélyezzek.

Ezt a kérelmet sajnálatomra nem áll módomban 
teljesíteni, miután a törvényhatóságok utügyeinek 
segélyezése czéljából az 1890. évi I. t.-cz. 23. §-a 
értelmében az 1907. évre rendelkezésemre bocsátott 
államköltségvetési hitel az eddigi engedélyezések 
következtében már teljesen felhasználtatott s így a 
kérelem teljesítésére fedezettel nem rendelkezem.

Megjegyzem egyébként, hogy mindazok a szük­
ségletek, amelyeknek fedezésére a szóban forgó 
további államsegély kívánatosnak jeloztetett, a vár­
megye közúti alapjának alábbiak szerint történő 
rendezése keretében ezen külön engedélyezni kért 
segély nélkül is kielégítést nyerhetnek és fognak 
is nyerni.

II. Áttérve ezek után közúti alapja helyzetének 
tervbe vett rendezésére, ide vonatkozólag a kővet­
kezőket jegyzem meg:

A helyszínén kint járt szakközegeim a vár­
megye alispánjával és az államépitészeti hivatal 
főnökével egyetértőleg megvizsgálták a vármegyei 
közúti alap vagyoni állapotát, különös figyelemmel 
annak teher-biró képességére, beutazták az összes 
törvényhatósági és azon községi közlekedési köz­
utakat, a melyeknek a törvényhatósági közutak 
hálózatába leendő felvétele forgalmi fontosságuknál 
fogva kívánatosnak mutatkozik; ezen beutazásuk 
alkalmával megállapították a kiépítendő, illetve á t­
helyezendő útszakaszokat, megvizsgálták a th. köz­
utakon levő összes műtárgyakat s azok közül ki­
jelölték azokat, a melyek javításra, illetőleg újból 
építésre szorulnak.

Ezek alapján szakközegeim a következőket 
állapították meg:

1. A vármegye közúti alapjának jövedelme 
évenként 126353 K-nyi fedezetet nyújt a felmerülő 
kiadások fedezésére.

Már ezúttal megjegyzem idevonatkozólag, hogy 
az alábbiak szerint ezen összeggel szemben arra való 
tekintettel, hogy az útadó kötelezettség természetben 
való lerovásából várt fedezet czirnén a bevételek 
összegének megállapításánál számításba vett 2000 K 
helyett az útadóra vonatkozó F. kimutatás adatai 
alapján csak 1341 K bevétel jöhet figyelembe, csak 
125694 K-nyi fedezetet vettem alapul.

2. A fenyéd -zeielaka—gyergyó—tekerőpataki 
törvényhatósági közút 25.94 km-nyi, a vármegye 
területére eső szakaszának a legközelebbi években 
állami kezelésbe történő vétele után a gagy—erdó- 
szentgyörgyi és kányád—benei községi közlekedési 
közutak lesznek a törvényhatósági közutak sorába 
felveendők.

Ezen útvonalak hossza 15 084 +  11 760 =  
26.844 km-t tesz ki s mindkettő ki van építve.

3. Az áthelyezendő meredek útszakaszok hossza 
22 672 km-t, az áthelyezési költsége pedig mintegy 
461'583 K-ra tehetők.

4. A műtárgyak újból építésére 247.190 K, 
javításokra pedig 87.720 K költség mutatkozik szük­
ségesnek.

5. A székelykeresztur—etédi th. közút 14 km. 
oszlopa táján és a fenyéd—zetelaka—gyergyó— 
tekerőpataki th. közút 17—18 km. közti szakaszán 
egy-egy utkaperóház építendő, a melynek építési 
költsége 12000 koronával vétetett számításba.

A fentíekoen felsorolt munkálatok végrehajtá­
sát illetőleg — szakközegoim oly értelmű javaslatot 
terjesztettek eiém, hogy az 190b. évben csak azon 
műtárgy építések és javítások hajtassanak végre 
27.290 K, illetőleg 7190 K költséggel, amelyeknek 
végrehajtása tovább a közlekedés biztosságának 
veszélyeztetése nélkül el nem odázható, a többi 
munkálatok pedig az 1909. évtől kezdve 10 éven át 
évenkint egyenlő arányban elosztva irányoztassa- 
nak ölő.

Ezen javaslatuknak mogfelelölog szakközegeim 
költségvetési tervezeteket terjesztettek elém.

Ezen költségvetési tervezetek szerint a tör­
vényhatóság az 1908. évben 55.000 K, az 1909. év­
től számitott 10 éven át pedig évi 117.000 K állam­
segély nyújtására szorulna, hogy a torvbevett felada­
tok megvalósíthatok legyenek.

Szakközegeim o ekemii tett javaslataira vonatkozó­
lag a következőket jegyzem meg :

A) az 1903. évre. Szakközegeimnek azon ja­
vaslatát, hogy az 1908. évben csakis az el nem 
odázható műtárgy építések és javítások hajtassanak 
végre, elfogadhatónak találtam.

Az általuk ez alapon a vármegye alispánjának 
és az államépitészeti hivatal főnökének közbejöttével 
készített 190b. évi közúti költségvetési tervezetre 
vonatkozólag a következő észrevételeim merültek fe l:

Ezen költségvetési tervezet összeállításánál nem 
lévén figyelembe vehető azon időközben előállott kö­
rülmény, hogy a vármegye törvényhatósági bizottsá­
gának 1907. évi Október hó 15-én tartott közgyűlésé­
ben 5394. sz. a. hozott s 1907. évi november hó
19-én 88863 sz. a. kiadott rendeletemmel jóváhagyott 
határozat értelmében a törvényhatósági utkaparók 
egyik fele személyenként havi 4 K, másik fele havi 
6 K fizetés jellegű pótlékban lesz részesítendő, a 
törvényhatósági utmesterek pedig az 19U8. évtől 
kezdődóleg kilométerenként az eddigi 6 K 60 f. 
helyett 10 K utiátalányt fognak élvezni, a mi a köz­
úti alapnak közel 4000 K-val való megterheltetését 
idézi elő, az 1908. évi közúti költségelőirányzat 
egyensúlyának biztosítására a tervbe vett 55.000 K 
államsegély nem elegendő, hanem e czélból 60.000 
K államsegély nyújtása mutatkozik szükségesnek.

Annak kijelentése mellett, hogy a törvényható­
ság közúti alapja részére az 190b. évben 60.000 K 
(hatvanezer korona) államsegélyt nyújtani hajlandó 
vagyok s azt abban a feltevésben, hogy a törvény- 
hozás az 1908. évre megfelelő hitelt fog rendelke­
zésemre bocsátani, — a közönség részere már ez­
úttal kilátásba helyezem — felhívom a vármegye 
közönségét, hogy az 1908. évre vonatkozólag a 
fentiekben említett s általam megfelelően helyesbí­
tett költségvetési tervezet alapul vétele mellett köz­
úti költségelőirányzatát mielőbb állapítsa meg a azt 
annak idején az e részben kiadott rendelkezések 
értelmében a szükséges tárgyiratokkal felszerelve 
jóváhagyás végett terjessze elém.

B) az 1909. évtől kezdődóleg. Szakközegeimnek 
azon javaslatara vonatkozolag, hogy az általuk szük­
ségesnek jelzett munkálatok 1909. évtől kezdődóleg 
10 éven at hajtassanak végre s e czélból a törvény­
hatóság közúti alapja javára évi 117 UOO K állam­
segély helyeztessék kilátásba, a következőket jegy­
zem meg:

Az idézett javaslatnak a tervbe vett munkála­
tok végrehajtására vonatkozó részét elfogadhatónak 
találtam, illetőleg az általuk szükségesnek jelzett 
munkálatok végrehajtását nem kifogásolom s e czél­
ból hajlandó is vagyok a közönséget erre irányuló 
törekvésében megfelelő államsegély nyújtásával tá­
mogatni.

Szakközegeimnek azon javaslatát azonban, hogy 
a szükséges munkálatok 10 évre elosztva évi 117000 
K államsegély nyújtásával hajtassanak végre, más 
törvényhatóságok nem kevésbé fontos szükségleteinek 
szem elöl tévesztése nélkül nem találtam elfogad­
hatónak.

Ennélfogva akként határozok, hogy a vármegye 
területén levő törvényhtósági közutaknak és azok 
tartozékainak jókarba hozatala és az azokon levő 
műtárgyaknak részben újból épitese, részben helyre­
állítása czéljából, valamint a közutak helyes kezelése 
és fenntartása szempontjából szükségesnek mutatkozó 
egyéb munkálatok (utkaparóbázak épitése, korlátok 
és kerékvetők felállítása stb.) végrehajtása az 1909. 
évtől kezdődóleg 12 éven át, vagyis az 1909—1920. 
évek közti időben tesz eszközleudö.

A jelzett czélokból a törvényhatóság közúti 
alapja részére az említett években evt 100.UU0 K-nyi 
államsegély nyújtását helyezem kilátásba abbau a 
feltevésben, hogy a törvényhozás az említett évekbeu 
a megfelelő ailamköltségvetési hitelt rendelkezésemre 
fogja bocsátaui és hogy a vármegye közgyűlése által 
2 évről 2 évre megállapítandó közúti Költségelőirány­
zat törvényszerű letargyalasa alkalmával ezen állam­
segélynek engedélyezése indokoltnak fog mutatkozni.

Abban az irányban, hogy a lentiek szerint ki­
látásba helyezett államsegély igénybevételével végre­
hajtandó munkálatok végrenajtasa milyen sorrendben 
történjék, a közönséget befolyasolui uem kívánom, 
hanem azt egészen a közönség szabad elhatározására 
bízom.

A végrehajtás mily módon történő eszközléss 
tekintetében azonban figyelmeztetem a közönségét, 
hogy a műtárgyak építési költségeinek megállapí­
tásánál szakközegeim akképen jártak el, hogy az 1
m. nyílású vagy ennél kisebb műtárgyak miüt betou- 
csövek, az azou felüliek 9 m. nyilasig köhidfókkel 
és vastartós fafelszerkezettel, a 9 m. nyíláson felüliek 
peüig köhidfókkel és fafelszerkezettel 6 tonnás járo- 
müvekkel való megterhelésre számitott méretekkel 
épittesseuek.

Egyébként úgy a műtárgyak építésével, mint a 
meredek útszakaszok áthelyezesevel járó muukalatok 
megállapításával a szakközegeim áltat készített ki­
mutatások adatai veoudök figyelembe.

Felhívom a vármegye közönségét, hogy a fen­
tebb mondottakra való figyelemmel a tervbe vett 
munkálatoknak milyen sorreudbou történő végre­
hajtását illetőleg készíttessen az államépitészeti hiva­
tallal megfelelő építési, illetve muukaprogrammot s 
annak alapján a rendezés időtartamára uj költség-
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vetési tervezeteket s úgy az építési, illetve muuka- 
progratmnot, valamint az annak alapján készített 
költeégvetési tervezetokot közgyűlésben tárgyalja s 
azokat az ez iránt hozandó közgyűlési határozatával 
együtt jóváhagyás véget' annak idején terjeaszo elém.

A fentiekben kívánt költségvetési torvezetek 
egybeállításánál a szakközegeim által készített költ­
ségvetési tervezet szolgálhat alapul, természetesen 
azzal a változtatással, hogy a közúti alap rendozéso 
10 év helyett 12 éven ut fog végrehajtatni; figye­
lembe lesznek veondők továbbá az ezen tervezet 
egyes kiadási részeire nézve folmoriilt alábbi észre­
vételeim is ;

1. A II. kiadási rovat 2. tételo alatt hivatali 
es irodai költségekre szakközegeim arra való tekin­
tettel, hogy egy univorsal miiszer beszorz.ése és a 
nyomtatványok szaporodása több költségot fog okozni, 
az eddigi 720 K holyett 1220 K-t vettek számításba.

Tokintettel azonban azon körülményre, hogy az 
universal műszerbeszerzése csak ogy izbeu fog kiadást 
okozni, azontúl pedig csak a nyomtatványok szaporo­
dása fog több költséget okozni, elegendőnek tartom, 
ha a jelzett czimeu évenként 1000 K irányoztatik elő.

2. Az II. kiadási rovat 3. tétele alatt a rendes 
beutazásokon kívül teljesítendő építési feltételek 
költségeire számításba vett 500 K helyett 200 K-t 
is elegendőnek tartok.

Az Allamépitészeti hivatal utiátalányának tervbe 
vett emelését nem kifogásolom, az utmesterok uti­
átalányának mogállapitása pedig általam jóváhagyott 
közgyűlési határozaton alapszik.

3. A II. kiadási rovat 4. tétole alatt hivatali 
helyiségek tatarozására számított 300 K helyett 150 
K felvétele is elegendő lesz.

4. A II. kiadási rovat 1 tételének 30392 K-baö 
való megállapítása oly módon történt, hogy szak­
közegeim a törvéuyhatósági utkaparók fizetésének az 
állami utkaparók fizetésével egyenlő összegbon való 
megállapítását hozták javaslatba s a segédnapszámo­
sok bérére és az eddiginél nagyobb összeg felvételét 
indokoltnak jelezték.

Annak megjegyzésével, hogy a jelzett javasla­
tok ellen észrevételt nem teszek, felhívom varmegye 
közönségét, hogy az utkaparók fizetésének megállapí­
tása tekintetében annak idején közgyűlésben hatá­
rozzon s hozandó határozatait jóváhagyás végett 
terjessze elém.

5. A II. kiadási rovat 6. tétele alatt hidak 
javítására szakközegeim által számított 10000 K te­
kintettel arra, hogy a rendezés időtartama 12 év, 
eunok arányában 9000 K-ra szállítandó le, a mely 
összegben a javítandó hidakra vonatkozó kimutatásba 
fel nem vett apróbb javítási költségek is fedezetet 
találnak.

6. A II. kiadási rovat 6. tétele alatt úttest- 
tartozékok fenntartása czimén szakközegeim 2000 
K-t irányoztak elő.

Ezt az összeget 3500 K-va emeltem fel.
Ezen Összegből 2500 K uj korlátok és kerék­

vetők felállítására szolgálna, mintán szakközegeim 
10 éven át mintegy 30.000 K értékű uj kotlát és 
kerékvetö felállítását jelezték szükségesnek, 1000 K 
pedig uttesttartozékok fenntartása körül felmerülő 
egyébb kiadások fedezésére elegendő lesz.

7. A IV. kiadási rovat összegét szakközegeim 
akképen állapították meg, bogy az uj ut és híd 
építkezésekre, továbbá az utkaparó házak építésére, 
valamint az uj korlátok és kerékvetőkre általuk 
szükségesnek jeizett összeg ’/ig-ed részét állították 
be ezen rovat alá.

Miután azonban az uj utkaparó házak építési 
költségei a III/3., a korlátok és kerékvetök felállitási 
költségei pedig a 1II/6. kiadási rovaton veendők fel 
s ott fel is vannak véve, ezen a rovaton csakis az 
uj ut és hídépítésekre szükséges összegnek '/12-ed 
része, vagyis 57 000 K lesz felveendő.

8. A VII. kiadási rovat összegét szakközegeim 
50 000 K-ban állapították meg, a melyből 15.000 K 
viczinális közutak segélyezésére vétetett számításba.

Tekintettel a rendezés időtartamának 12 évre 
történt változására, viczinális közutak segélyezésére 
csak 13.000 K lesz fordítható s ehhez képest a VII. 
kiadási rovat összege 48.000 K-ban lesz megálla­
pítandó.

9. A VIII. kiadási rovaton az I —III. kiadási 
rovaton feltüntetett szükségletek 3°/„-a irányzandó elő.

10. A fentiekben nem említett rovatokon fel­
tüntetett szükségletek ellen észrevételem nincsen.

Szakközegeim álta' hozzám intézett jelentéssel 
bemutatott tárgyiratok Közül az 1908. évié szerkesz­
tett közúti költségvetési tervezet I példányát, az 
újból építendő műtárgyakról és azok költségeiről szer­
kesztett kimutatást és annak mellékletét, az áthelye­
zendő útszakaszokról szerkesztett kimutatást, a szé­
kelyudvarhely—parajdi, a szeutegyházasfalva—sz.- 
zsombori és felsöboldogfalva—felsőrákosi th. közutak 
hosszelvényeiro vonatkozó tervezeteket 3 példányban, 
a székelyudvarhel.y—parajdi th. közút áthelyezésére 
vonatkozó vázlatrajzot, a viczinális közutak vármegyei 
segélyezéséről felvett jegyzőkönyvet, a viczinális köz­
utak hálózatát feltüntető kimutatást b végül a vár­
megye közúti alapjának 1909—1918. évekre vonat­
kozó évenkinti szükségleteit feltüntető szakközegeim 
által szerkesztett e általam a fentebb mondottak

értelmében mogfulolően bolyesbitott kimutatást a vár­
megye közönségének hivatalos használatra viasza- 
várólag megküldöm.

Budapest, 1908. január 17.
Kossuth Fcrencz.

H Í R E K .
Székely udvarhely, fobr. 2. 

A  képezd© ü g y e  újra k ísért.

Mindjárt két egész éve annak, bogy Apponyi 
gróf kultuszminiszter azon nagyfoutosságu rendoleto 
megjelent, mely a székelykercszturi tanítóképző-inté­
zetet Székelyudvarhety városnak ajánlja föl. 
Minthogy — mondja a miniszter rendeletében — 
Szélykeresztur községnek társadalmi, kulturális és 
egyéb viszonyai nem felelnek meg azon igényeknek, 
molybo a tanítóképzés ügyét a modorú kor követel­
ményeinek szellemében előmozdíthatnák minthogy az 
ottani holyi viszonyok nélkülözik azon kellékeket, 
melyek a szó alatt lövő intézet intensiv fejlődésének 
alapfeltételei; ellenben sok kedvezőtlen tényező hát­
rányosan befolyásolja az intézet nevelői és oktatói 
munkásságát: fenti okok által indíttatva, tervba vette, 
hogy úgy az intézetuok magának, mint pedig a ta­
nítójelölteknek is jól (elfogott érdekét tartva szem 
előtt, a jelenleg Székely kereszt uron fennálló állami 
tanitóképző-intézetet esetleg más, alkalmasabb helyre 
helyezi át

Tovább menve, azt mondja a miniszter, bogy 
a székolységnek mindenkor gonddal és őszinte jóin­
dulattal istápolt érdeke arra ioditja, hogy amidőn fen­
tebb jolzett szándéka megvalósítását kedvezményezi, 
első sorban Székelyudvarhely város közönségének 
nyújtson módot és lehetőséget ezen nagyfoutosságu és 
messzokiható horderejű kultúrintézménynek a meg­
szerzésére.

Székelyudvarhely város tudatában volt annak, 
hogy e kulturális intézmény elvonása Székelykeresz- 
turtól, annak milyen visszaesést jelent, tehát ezt 
mérlegelve, a testvéri szeretet által vezéreltetve, nem 
kapott az ajánlaton annyival is inkább, mivel Szé- 
kelykeresztur társadalma megmozdult, hogy a mi­
nisztert szándéka megváltoztatására birja, minek ke­
resztülvitelére Ugrón Ákos főispánt sikerült is meg­
nyerniük, ki egyénisége és állása egész súlyát latba 
vetette és sikerült is a kitűzött czélt biztosítania.

És ez nem volt könnyű munka tekintve az 
előbb ismertetett miniszteri leirat erőteljes, határo­
zott hangját és tekintzo azt, hogy a képző-intézet 
elnyerésére Marosvásárhely közönsége minden lehetőt 
elkövetett Meg kellett a minisztert arról győzni, hogy 
nagyobb közérdek követeli az intézetnek Keresztáron 
hagyását, miüt a minő követeli Székolyudvarhelyre 
hozását vagy másfelé vitelét.

Az elvi döntés után következett uz nj intézeti 
épület részére megfelelő teleknek biztosítása. Csak 
azok tudják, minő feladat volt ez, a kik a megfelelő 
elhelyezés biztosítására irányuló tárgyalásokban részt 
vettek. Pedig a miniszter nem támasztott a várossal 
szemben nagy követeléseket. Az egy telkon kívül nem 
követelt semmi hozzájárulást, holott ha máshová vi­
szi az intézetet, a telken kivül igen jelentékeny épí­
tési segélyt is biztosíthat.

De hát Keroszturnak a telek is sok. Mert a 
város kicsiny és szegény. Közterhei máris nagyok. 
Nemcsoda, hogy félt azok nem kis mérvű növolésé- 
től. Az aggodalmakat csak növelte a kicsinységgel, 
szegénységgel együttjáró kicsinyhitüség, mely rémek­
kel népesíti be a jövendőt. Az aggodalmakat elosz­
latni, a kishitűség rémeit elűzni, bitet, bizalmat kel­
teni, a jövendő szobb perspektíváját megnyitni, olyan 
feladat, molynek megoldása nélkül a várost az 5 
holdas belsőség megszerzésére irányuló áldozathoza­
talra rábírni nem lehetett volna.

Ugrón Ákos ezt a feladatot is megoldotta: a 
várOB képviselőtestülete, emlékezetünk szerint múlt 
év márczius havábau, egyhangúlag hozott határoza­
tával a kívánt helyen és nagyságban megajánlotta a 
telket s az intézet ügyét diadalra vitte.

És most, amikor már köztudatba mont, hogy 
a tanítóképző-intézet Székelykereszturon marud és 
mi itt a megye központján, daczára a miniszter aján­
latának, ebbe belenyugodtunk, mivel Székolykereszlur 
s igy ©vármegye nem kicsinylendő fejlődését láttuk, 
most mondjuk arról veszünk [hirt, hogy Székelyke- 
resztur képviselőtestülete meggondolta a dolgot s egy 
ujabbi határozatával dozauválta a telek kijelölését 
illető korábbi határozatát s igy ezzel elzárta a le­
hetőség útját, hogy a képozde ott nyerjen végleges 
elhelyezést.

A képvisolőtestület ugyanis a pótadótól való 
féltétől, moly a korábbau felajánlott telekvásáir&l 
járt volna, nemcsak azt voszélyeztotto, hogy a ké- 
pozdét Szókolykcrosztur veszíti cl, hanem annak Ud- 
varbelyv&rmegyében, nevozoteson Székclyudvarbelyen 
való olholyozéso is veszélybe került. A jó msrosvá- 
sárhelyiok látva azt a dilemmát, melybe lieres/lur 
körűit, minden lehetőt mogtesznek arra, hogy azt 
maguknak biztosítsák s ebbeli szándékuk elérésében 
ogész manővert vezettek bo. És tudjuk, hogy a ki­
tartásnak és hangos kiabálásnak eredményei szok­
tak lenni.

Éppon őzért szükséges az, hogy ha már Szé- 
kelykerosztur letett arról, hogy a képezdét biztosítsa 
magának, mivel az egyértelmű volna a polgárság 
existenczi&jáuak veszélyeztesésével — elvégre ezt meg­
állapítani, mint érdekeltek, ók a hivatottak — úgy 
Székelyudvarholy város társadalmának újra meg kell 
mozdulnia, hogy ez intézetet a maga részére bizto­
sítsa, melyhez annyival is több joga van, mivel a 
miniszter első sorban is őt azomolte ki erre.

Kérjük vármegyénk ügyoi iránt lankadatlan 
buzgalommal dolgozó főispánunkat, Ugrón Ákost, 
vogye a kezébe az ügyel, togye fel az utolsó kérdést 
Keroszturnak: Kell-e a képezde? s ha a válasz : nem 
lesz, úgy annak Székelyudvarhelyre való áthelyezése 
irányában a lépéseket togye meg. Mert az semmi 
esetre sem megengedhető, hogy mi két szék közt a 
pad alá kerüljünk.

A z Iparfejlesztő  b izo ttsá g  e g y  éve.
Udvarhelyvármegye' Iparfejlesztő-bizottsága f. 

hó 27-ikén dr Damokos Andor alispáo, alelnök ve­
zetése mellett tartotta ez évben első ülését. Az ülés 
tárgyát a bizottság múlt évi működéséről szóló és a 
miniszterhez intézendő jelentés képezte, melyet a 
bizottság jegyzője dr Mathényi Miklós adott elő.

Az Iparfejlesztő-bizottság a vármegye agyag­
iparának fellendítésére és ezzel kapcsolatosan különösen 
a Filep Dezső köröndi agyagiparos kelepének széle­
sebb alapokra leendő fektetésére az 1906. évben 
megindított actió befejezéséül a m. év január 25-én 
megtartott ülés határozatából egy memorandumot 
dolgozott ki, melyben nemcsak az anyagipar fellen­
dítésére terjeszkedett ki, hanem coDcrét javaslatot 
tett a vármegyében űzött minden házi és gyári ipar­
ágra vonatkozólag. Ez emlékiratot a főispán-bizott­
sági elnök vezetése alatt küldöttség adta át a mi­
niszternek.

A bizottság múlt évi jelentésében kiemelte volt 
egy árubeszerzési raktár létesítésének szükséges vol­
tát is. Az előző években tett tanulmányok alapján 
ezen háziipari bazár jóváhagyott alapszabályait to­
vábbi tevékenység kifejtése végett a maroavásárhelyi 
kereskedelmi és iparkamarával, úgyszintén az erdélyi 
hatóságokkal közölte.

A bizottság az ipar mindon ágára vonatkozó 
ezen általános működése mellett a vármegyében lé­
tező kisebb-nagyobb iparvállalatokat részint anyagi 
erejéhez mérten segélyezésekkel, részint a beadott 
kérelmeknek felsőbb helyre való felterjesztésével 
igyekezett támogatni.

A székelyudvarhely városba bevezetett villany­
világítás szükségessé tette, hogy a városban ezen 
ágban is jártas iparosaink legyenek s e végből Bar­
tók István és Kelemen Lajos idevaló lakatos iparo­
soknak 150—150 kor. segély utalt ki, mely támoga­
tással lehetővé tette, bogy nevezettek a budapesti 
technológiai iparmuzeumban az elektrotechnikai tan- 
folyamot elvégezzék és a képesítést megszerezzék. 
Jakabos György szabó iparosnak a szabászati tanfo­
lyam elvégzésére 100 koronát utalt ki. Kézsmárki 
Ákos kocsigyártónak és Mártonfi Sándor kovács- 
meternek 50—50 K, Salamon Kálmán faszobrásznak 
100 korona segély szavazod meg a sepsiszentgyörgyi 
székely kiállításon való résztvebetéa czéljából.

A csipkeverés elsajitása és terjesztése czéljából 
az előbb Székelykereszturt majd Székelyudvarhelyt 
Simó Ágnes óvónő által rendezett tanfolyam czéljaira 
különösen a szükséges eszközök beszerzésére neve­
zett óvónőnek 200 koronát szavaztak meg, mely ősz- 
szegből az eszközök beszerzésén kivül fentmaradé 
összeg a tanfolyamot vezető tiszteletdijául szolgált. 
A székelykereszturon rendezett tanfolyam ugyanis 
teljesen díjtalan volt. A bemutatott elszámolás sze­
rint az eszközök beszerzésére 100 korona forditta- 
tott. Mindkét tanfolyamon 40 —40 egyén nyert ok­
tatást. Koncz Imre agyagipar szakiskolai tanuló ré­
szére megszavazott 180 korona segély fele része az 
iskolai évnek megfelelően csak a folyó évben folyó- 
Bittatott., 1
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Barcsai és társai, Balázs Károly, Czehc Aladár, 
Márton János, Simó Pál, -Szentes és társai, Dorzsi 
Árpád, Albert Péter és Rudolf Józsefnek gépek és 
műhely fölszereléseknek államsogélyképen leendő ado­
mányozása iránti kérelmét a miniszterhez felterjesz­
tették. A kosárfouó iparág művelésére fentartott 
füzfatelep bérletére 60 koronát fizetett ki.

A bizottság az 1907. év őszén Sopsiszontgyör- 
gyön megtartott székelykiállitásou résztvott. A részt- 
vétel akként történt, hogy a bizottság az egyes ter­
melőktől a termékeket bevouta s azok el és haza­
szállításáról, valamint kiállításáról maga gondoskodott 
s a felmerült összes költségeket fedezte. A kiállítá­
son elért sikerét igazolják a meguyert állami és 
kiállítási érmek. Ezen kiállítással felmerült költsé­
gek a miniszter által az évközben kiutalt 1200 K 
pótállamsegélyből, valamint a földmiveléaügyi mi­
niszter által adományozott 500 IC és a vármegye 
közönsége által kiutalt 500 IC adományból nyert fe­
dezetet, a felmerült kiadások összesen 1530 IC 95 
fillért tesznek ki.

A  K aszinó k özgyű lése .

A székelyudvarhelyi Kaszinó a múlt vasárnap 
tartotta meg közgyűlését, Ugrón Ákos főispán elnök­
lete és a tagok szokatlan nagy érdeklődése mellett, 
amely mindenesetre figyelemre méltó jelenség, ha 
tekintetbe vesszük azon körülményt, hogy a Kaszinó 
élet általában paog.

A gyűlést öt órakor nyitotta meg Ugrón Ákos 
elnök lendületes beszéddel. A magyar nemzet állam­
fenntartó ereje a közel jövőben, úgy mond, próbára 
lesz téve, miért is szükséges lenno, hogy a vármegyé­
ben a tátsadalmi széttagoltság megszűnjek s a vár­
megye intelligencziája annál nagyobb számba lépjen 
be e Kaszinóba, s igy egyesült erővel dolgoznánk 
társadalmi terén is hazánk anyagi és szellemi előre­
haladásának munkájában. A tetszéssel fogadott meg­
nyitó után Becsek Aladár titkár tette meg jelentését.

— A székelyudvarhelyi Casinó — kezdte jelen 
tését, ez. alkalommal 46-ik közgyűlését tarja. Ma 
talán senki nincsen itt jelen, aki ez egyesület böl­
csőjénél állo tt; uj kor, új jelszavak és új emberek 
uralják a helyzetet, — akik azonban jórészt egyek 
szándékban azokkal a derék emberekkel, az alapí­
tókkal : — t. i . : közelhozni egymáshoz a város tár­
sadalmát, az úgynevezett középosztályt; tömöríteni 
egy orővé azokat, kiket a hivatás egymásra utal, s 
az élet egymástól elválaszt, egy értelmet, egy aka­
ratot táplálni azokban, akik csak egy értelemmel, egy 
akarattal fejthetik ki értéküket, s igy áthidalni az 
olválasztó társadalmi vonalakat.

Sajnos, hogy sem az alapítók, sem a jelenlegi 
vezetőség nem érték el a kitűzött szép czélt, noha 
becsülettel igyekeztek is megfelelni a rájuk bízottak­
nak. Azonban, ha vádolni lehet valakit a mulasztá­
sért, az maga a nagy társadalom, melyben nincsen 
meg az egység; ahány társadalmi réteg, annyi szét­
húzó törekvés; nem tud szokásban, eszmében; szó­
val testben és lélekben összetörni.

Társadalmi viszonyaink vázolása után a Kaszinó 
végleges elhelyezésének mikéntjét irta le, majd pedig 
beszámolt a múlt év eseményeiről.

Elnök indítványára a közgyűlés köszönetét 
nyilvánította titkárnak. Ezután Amberboy A. József 
pénztáros jelentését, pénztáros betegsége következ­
tében, Szobotka Rezső kir. főmérnök, vál. tag ter­
jesztette elő. Az évi összes bevétel 4191 kor. 07 
fillért tesz ki, mig a készlet év végén 27 kor. 94 
fill. A közgyűlés a kiküldött bizottság ajánlatára 
pénztárosnak buzgó működéséért elismerést szava­
zott. Ugyancsak a kiküldött biz. jelentése alapján 
Dr. Keith Ferencz könyvtárnoknak és Dr. Váró 
Géza háznagynak szintén elismerést szavaztak. A 
folyó évi tagsági dijat 24 koronában megállapí­
tották, mely után a folyó évi költségvetést 4860 
korona bevétellel, s ugyanannyi kiadással megál­
lapították. Végül Dr. Göllncr Béla elnöklete mellett 
a választásokat ejtették meg a következő ered- 
ménynyol:

Elnök: Ugrón Ákos. Alelnölcök: Soó Gáspár, 
Dr. Horváth Károly. Titkár: Becsek Aladár. Pénz­
tárnok : Amberboy A. József. Uáznagy: Tompa Ár­
pád. Könyvtárnok: Dr. Keith Ferencz. Választmányi 
tagok: Rendeltek : Dr Bodolla Gábor, Csanády Zalán, 
Dr. Damokos Andor, Demóny Ferencz, Dr. Göllner 
Béla, Hlatky Miklós, llomolay Lajos, Illyés Miklós, 
Dr. Imroh Domokos, Dr. Kovácsy Albert, Molnár Ká­
roly, PorBián János, Dr. Ráczkövy Samu, Sándor 
Mózes, Dr. Solymossy Lajos, Szobotka Rezső, Vajda 
Ferencz, Loichtner Gyula. Póttagok : Dorner Béla, 
Fás Gyula, Barabás András, Dr. Vasa Lajos, Gróf 
Mikes János, Szabó Gábor.

Közgyűlés végeztével a Budnpest-szálló külön­

termében a Kaszinó tagjai társasvnesorára jöttek 
össze. Ugrón Ákos elnök lendülotes szép beszédben 
köszönte meg a megnyilvánult bizalmat, mire Soó 
Gáspár aielnök biztosította elnököt a tagok osztat­
lan szeretetéről és bizalmáról, azon óhajának adva 
kifejozést, hogy a kitűzött szép czélt, a társadalom 
összehozását, olnök valóra válni lássa. A társaság 
késő éjjeli órákig együtt maradt.

N ő eg y leti fillérestély . A Nőegyletnok f. 
hó 5-én szerdán tartandó fillérestélyén Mussetnok 
„Szeszély* czimii egy felvonásos vigjátékát fogják 
előadni Szobotka Kata, Nősz Ilonka és Balázs Sán­
dor. reálisk. tanár. Az estély rendozői Szabó And­
rásáé és dr Borosnyói Pálné.

A  föreá liskola  han gversenye. Az állami 
fóreáliskola ifjúsága, mint jeleztük, folyó hó 15-én a 
Budapest-szálló dísztermében, részben a zene-alap, 
részben a kirándulási alap javára tánczczal egybe­
kötött hangversenyt rendez. Az estély műsora a kö- 
vetkező]: 1. Rákóczi-induló, előadja az ifj. zenekar.
2. Népdal egyveleg, előadja az ifjúsági vegyeskar.
3. Grieg Sonata, I-II1. rész. Hegedűn Molnár Géza.
4. Müdalok. Énekli Poltízer Albert. 5. Jansa Don, 
előadja Vcnetiáner Antal és Folberth Gusztáv, ü. 3 
népdal, előadják: Politzcr Albert. Oltóssy Oszkár, 
Wagner György, Szabó László. 7. Hoffmann Quar-, 
tettek, Czinka Pauna előadja az ifj. Quartett. 8. A 
kovácsok sztrájkja, Coppée, .szavalja Brégler Tibor.
9. „Falu végén“ előadja az. ifjúsági férfikar. 10. In­
termezzo a Cavalleria Rústicanaból, előadja az ifj. 
quartett. 11. Népdal egyveleg, előadja az ifj. vegyes­
kar. 12. Szózat, előadja jiz ifj. ének és zenekar. A 
zongorakiséretet Bobó Zoltánná látja el. A rendező­
bizottság élén Bitó István, Bobó Zoltán és Szarvas 
Arnold tanárok állanak. Az estély kezdete 8 órakor 
és a belépőjegyek árai a követkzők : oldal- és tám­
lásszék 2 K, zártszék 1'60 K, páholy 8 IC, deákjegy 
1 IC, karzati ülőhely 1 K,' állóhely 60 fillér.

E g y  képviselő  üdvözlése. A helybeli szám­
vevőség és adóhivatal személyzete, dr Nagy György 
orszgy. képviselőt, az állami tisztviselők érdekében 
kifejtett munkásságáért külöu-külöu üdvözölte és egy­
ben kikérte jövőre is támogatását.

Mi lesz  az ú szó já v a l ? czimü, múlt szá- 
számunkban közreadott csikkünkre a következő so­
rokat vettük:

Az „Udvarhelyi Híradó" folyó évi január 26 án 
megjelent számában a fennebbi czim aiatt terjedel­
mes czikkely jelent meg, amely egyúttal formális 
vádnak tűnik fel ellenem, mint aki oka volnék annak, 
hogy Székelyudvarhely városnak uszodája a mai na­
pig nincs. Erre vonatkozólag saját igazolásomul, le­
gyen szabad megjegyeznem, hogy a dolog egészen 
máskép áll, mint ahogyan a czikkiró kiczirkalmazta. 
Én, amit Ígértem, azt ma is föntartom és itt a nyil­
vánosság előtt ismételten kijelentem, hogy az uszodát 
saját költségemen tényleg’ megépíttetem, még pedig 
olyan időben, hogy az e folyó évi fürdő-szezonra a 
nagyközönség rendelkezésére állami. Ezt annál is in­
kább tehetem és immár tonnem kell, mivel az alap- 
munkálatokkal, igy többek között a fürdőmedencze 
kiásatásával s egyéb igen költséges beruházásokkal 
elkészültem, azokért költekeztem. S ha szokásom lenne 
előzetesen dicsekedni, úgy azt is megsúghatnám, hogy 
az általam készíttetni elhatározott uszoda, összeha­
sonlíthatatlanul kttlöub lesz, mint a t. czikkiró által 
javaslatba hozott kosaras-uszoda, melynek létrehozása 
— a felhozott nyomós akadályokat véve alapul — 
szinte megvalósíthatatlan és horribilis költségeket 
vonna maga után, amiket pótadós városi pénztárunk 
aligha fedezhetno. Az általam tervezett uszodának 
pedig csupán egy és a fenkölt gondolkozásu tulajdo­
nost tekintve, igen könnyen elhárítható akadálya van. 
Ugrón Ákos szeretett főispánunk ugyanis ha megen­
gedi, hogy gátja felett — magánjogainak sérelme 
nélkül — a Nagyz-ICUküllő folyóból ogy keskeny ár­
kon frissitü vizot bocsáthassak saját területem ke­
resztül az uszodához, akkor minden legkisebb akadály 
önként mogszüoík. Ezt pedig, ismerve ő méltósága 
nagylelkűségét és a város közegészségügyének elő 
mozdítására irányuló törekvését hiszem, hogy meg­
tagadni uom fogja. Ami a gőzfürdő ügyét illeti, az 
sem elejtett dolog részemről. Hiszen oleddig mint­
egy 6000 korona befektetést tettem annak létesítése 
érdekében és a hozzávaló szükségletek háromnegyed 
részében már inog is vannak. Azonban egyszerre 
mindent keresztül hajszolul, jól rosszul elkészítőm 
nem lehet és gom is szokásom. Aki különben a múlt 
évi munkásviszónyokat és az építési anyagok méreg­
drágaságát tekintetbe vesszi, az a legkevésbbó som 
csodálkozik az építési kedv nagymérvű csökkenésén. 
Ezoket óhajtottam a hivatkozott czikkelyre a magam 
részéről megjegyezni, anélkül azonbau, hogy aunak 
érdoinloges bírálatába bocsátkozni szándékom is 
lenuo. Fábián József, fürészgyáros és gőzmalomtu­
lajdonos.

Készséggol adtunk bolyét e soroknak, melyek a 
közönséget megnyugtatni vaunak hivatva, az uszoda

irányában. Azonban szükségesnek tartjuk megjegyezni, 
hogy Fábián József ur hivatkozott czikküuk tartal­
mát nem értette meg, amennyiben n i abban egy 
szóval sem mondjuk, hogy kosaras-uszoda létesittessék 
s még kevésbbé, hogy városi közpénzből, hanem 
igonis azt proponáljuk, hogy a Korcsolya-egylet pá­
lyáján készüljön az uszoda s mint először is tervezve 
volt, részvénytársasági alapon. Egyébiránt igen ör­
vendenénk, ba az uszoda a nyárra már elkészülne, 
noha, mint a fonti sorokból látjuk, még vízjogi 
komplikácziók szólnak bele. Természetesen hivatkozott 
czikkünket a közegészségügy, tűzbiztonság és a Kor­
csolya-egylet — mint városunk egyetlen sport-egylete 
— tekintetében fentarljuk s a kérdés gyors orvos­
lását várjuk.

B e zá r t isk o la . Az áll. polgári leányiskolát 
K u l i s z e k y  kir. tanfelügyelő, a tanítótestület tagjainak 
betegsége folytán, m. 31-én bizonytalan időre bezárta.

A  ref. K o llég iu m  ifj. Önképzőköre f. hó
9-én vasárnap d. e. 11 órakor az intézet tornacsar­
nokában br. Kemény Zsigmond emlékezetére nyilvá­
nos irodalmi ünnepélyt rendez. A változatos műsort 
következő számunkban közöljük.

Á th e ly e zé s . A pénzügyminiszter Szarka Ti­
vadar pü. titkárt, saját kérésére, Debreczenbe á t­
helyezte.

S zen t A n ta l e sté ly . A múlt vasárnap, Soó 
Gáspárné elnöklete és Göllner Béláné, Válentsik Fo- 
renezné és Medgyesy Emma rendezése mellett tar­
tott 3-ik szent Antal estély úgy az anyagi, mint 
erkölcsi siker tekintetében méltán sorakozik az évad 
előző estélyeihez és a rendezők buzgóságáról tesz bi­
zonyságot. Burger Arthur tanár hatásos beszédben 
fejtegette a tulajdonképpeni boldogságot. Bagó Ma­
riska sok közvetlenséggel szavalt, aztán Manöken 
Margit lépett a dobogóra, ki szépen csengő bangón 
rendkívül sok finomsággal énekelt egy „Ave Máriát", 
melyet Baku Katalin precziz játéka egészített ki. A 
következő szám az őt Göllner fiú éneke volt. Ami 
báj a gyermekhangban megtalálható, igazán kitünően 
érvényesült a fiuk összhangzó énekében. Végül B e­
nedek Aladár a „Vak“ czimü költeményt szavalta 
hatásosan. A következő szent Antal-estély ma, vasár­
nap este fél 8 órakor a főgimn. dísztermében dr 
Válentsik Ferenczné elnöklete alatt tartatik meg a 
kővetkező műsorral: 1. Ének szent Antalhoz előadja 
Szabó Antal. 2, Szaval Fábián Karoly. 3. Énekel 
Bartos Teréz, czimbalmon kiséri Gyertyánossá Ilus.
4. Szabadelőadást tart Orbán János keresztúri pleb.
5. Szaval Ferenczy Margit. 6. Monologot ad elő L á ­
zár Gaariella. 7. Czimbalmon játszik Gyertyánosig 
Ilus, hegedűvel kiséri Szabó Ernő. 8. Bezáró éneket 
tart Szabó Antal. Az estély rendezői: Janó Ferenczné, 
Ferenczy Györgyné. Ez utón is kéri a rendezőség a 
közönséget, hogy meleg érdeklődéssel karolja fel a 
szent Antal- s igy a szegények ügyét.

H a lá lo zá s. Domahidai Bomakidy Sándor é leté­
nek 68 ik évében ni. hó 28-ikán elhunyt Szatmáron. 
Haláláról a család a következő gyászjelentést adta k i :

Özv. domahidai Bomakidy Sáodorné, született 
hiripi és ivacskói Böszörményi ViIina. — gyermekei : 
Elza és férje alcsernátoni dr Bamokos Ándor, — 
Alexandria és férje ujfalusi dr. Ujfalussy Dezső, — 
és Pál; valamint unokái: Bamokos István, Sándor 
és Mária, Ujfalussy Eszter és Béla; az elhunytnak 
testvérei: Bomakidy István, őzv; sepsiszengyörgyi 
Czcrjck Irnréné szül. Bomahidi Etelka, özv. kölesei 
Kende Elomérné, szül. Bomakidy Mathild és az 
összes rokonság nevébeu, a megtört szív vigasztalau 
fájdalmával tudatja, forrón szeretett férjének Dom- 
hidai Domahidy Sándor Szatmárvármegye törvény- 
hatósági és közigazgatási bizottsági tagjának, a 
Szatmárvármegyei Gazdasági Egyesület elnökének, 
az Ecsodi láp lecsapoló — Szamos balpart ármen- 
tesitő és bolviz szabályozó T ársulat alelnökénok, a 
Szatmárvármegyei Takarékpénsztár r.t. vezérigazgató­
jának stb., szeretett családjának és a közjónak mun­
kás élete öS'-ik, páldaszorüen boldog házasságának 
34-ik évébeu, 1908 jauuár 28-áu d, u. 1 /,2 órakor 
szivszélhüdésbea hirtelen történt elhunytét. A meg­
boldogult Szatmáron 1908 január 30-áu d. u. 3 órakor 
a gyászháznál tartandó ref. egyházi szertartás után 
január 31. én d. e. 11 órakor Domahidán fog örök 
nyugalomra helyeztetni. Szatmár, 1908 január 28.

If Nagy József törvéuyszéki telekkönyvi á ta ­
lakító, életéuok 23 ik évébeu m. hó 28-ikán elhunyt. 
Halálát szülői, testvérei siratják.

Máréfalvi Lukács Domokos földbirtokos, egy­
házi főgondnok és törvényhatósági tag, életének 
64 ik, boldog házasságának 38-ik évében, m últ hó 
25 ikéu d. u 5 órakor rövid szenvedés után elhunyt. 
Kidőlt az erős tölgy s oda a koronája, amelyet annyi 
gond edzett s amely oly biztos meuedékül szolgált 
mindig szeretett családjának s annyi szegényuek. A 
medboldogultat általános részvét mellett 27 ikéu he-
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1 y ezt ék örök nyugalomra M(tréfálván. Halálát neje, 
született V a ss  Borbára és fia I s t v á n  családjával, va­
lamiül számos rokon siratja.

U dvarhely inegye je g y z ő i  e g y le te  f. hó 
8-ikán d. e. 9 órakor a vármegyeház kistermében 
C rálfiu  István elnöklete mellett közgyűlést tart. E 
közgyűlés tárgyait kópozik: 1. A. múlt évi zárszám­
adás tárgyalása. 2. Különböző követelések fölött való 
határozathozatal. 3. A módosított nyugdíj szabályzat 
bemutatása. 4. Elóterjesztéaok.

A z ip a r i m u n k á so k  szab ad  lyczu m án  
a múlt vasárnap délután mintegy 120 hallgató előtt 
S z a r v a s  Arnold főreáliskolai tanár tartott tanul­
ságos előadást a vizról. Ma délután H ő s e  Gusz­
táv főreáliskolai tanár fog előadást tartani a polgári 
kör nagytermében.

K eresk ed ő k  á la rc z o s  bálja . Az álarezos 
bál rendező-bizottsága már minden olkészülotot 
megtett. A bál napján délután 1 óra és 30 potezos 
vonaton érkező Karnevál herczeg fodagtatására, 
fölvirágozott kocsikon és lóháton küldöttség fog ki­
vonulni és a licrczcget a Budapest-szállóba kíséri. A 
rendezőség értesíti a meghívott közönséget, hogy a 
meghívóban jelzett csalrdjegy 3 személyre szól. Ál- 
arcz alatt csak személyjogygyel lehet résztvenni. 
Deák-jegy csak a nappali pénztárnál válhe.tó. A meg­
hívóra igényt tartók, f. hó 5 -óig Z i n n y  Ferencz ur­
nái jelentkezhetnek. A rendezőség a közönség ké­
nyelmére a karzat alatti tért kényelmes tartózkodási 
helylyé alakítja át. Jegyek váltásánál a meghívó elő­
mutatandó.

A  n ép m ű v elé s i e g y le t  ta g ja i. A Székoly- 
udvarhelyon a létesített vagy létesítendő kultu­
rális egyesületek alapját ..támogató jobb kezét fogja 
képezni az alakítás alatt álló „Népművelési Egye­
sület", melynek folytatólag tagjaiul jelentkeztek : De­
meter Ákos kereskedő, Vallerstein Jakab szabó, Dávid 
Gergely kovács, Dézsi István tímár, Szöllösi Samu 
bérlő, (alapitó tag) Zárug Antal kereskedő, özv. Soly- 
mossy Pálné magánzó, Ferneugel Frigyes kereskedő, 
Doros Györgyué magánzó, Bálint György tímár, Rie- 
mer K. Guszztáv kereskedő, dr Horváth Károly kir. 
közjegyző, dr Szöllösi Ödön ügyvéd, dr Váró Géza 
ügyvéd, Szobotka Rezső kir. főmérnök, Leichtner 
Gyula kir. mérnök, Török Zsigmond kir. mérnök, 
Kelemen Lajos lakatos, Bpcsek Aladár, Vladár Fe- 
rencz építőmester, Fekete Béniámin építőmester, Mol­
nár Károly ny. tanár, a Jótékony Nőegylet, Gönczi 
Lajos kollégiumi igazgató, dr Viski Károly tanár, 
Olasz Gyula tanár, Stratzinger Emil kir. tan., pénz­
ügyigazgató, Homolay Lajos pénzügyigazgató-helyet- 
tes, dr Szabó Gyula pénzügyig, s. titkár, M&ntó Mik­
lós kataszteri biztos, dr Borosnyai Pál adótiszt, Ma- 
zinger László adótiszt, Kapdabó József adóhivatali 
segéd, Tittel Ferencz adótiszt, Dénes Mihály adóhiv. 
gyak. Duka András adóhivatali segéd.- Újévi üdvöz­
letek megváltása czimeu G K ajándékoztak Varga 
Dezső és Gagyi Jenő tanárok. A folyamatban levő 
taggyüjtés további eredményét a jövö számban kö­
zöljük. Az ifjúság nevelése, művelése és az elhagyott 
szegény gyermekek anyagi segélylyel való támogatása 
s a létesítendő különböző szakosztályok révén a köz- 
jotékonyság minden iránya előmozbitása a kijelölt 
czélja ezen egyesületnek. Igen óhajtandó, hogy vá­
rosnak minden vagyona és keresménye felett szaba­
don rendelkező lakója támogassa a tagok sorába való 
belépésével Népművelési Egyesületünk létrejöttét. Je­
lentkezhetni lehet szóbelileg vagy egy levelezőlapon 
a községi iskola tanítóinál. G y e r k e s  Mihály, igaz- 
gató-tanitó.

Ip a ro so k  fiU éresté lye . A „Polgári önképző- 
és segélyző-egylet" tekintettel a most küszöbön levő 
tánczestélyekre, fillérestélyeit nem tartja meg. A leg­
közelebbi estély e hó 18-án lesz, igen érdes műsor­
ral. Jelmezes fillérestélyét pedig márczius 1-én, azaz 
a farsang utolsó napján tartja meg, a Budapest-szál- 
loda színháztermében.

A  sz é k e ly  k ér  é sz t  úri p o lg á r i o lvasókör
tegnap este dr K o z m a  Endréné, dr V io la  Sándorné 
és dr F o d o r  Boldizsárrá védnöksége mellett sikerült 
tánczestélyt rendezett. A mulatság jövedelmét az 
egylet javára fordítják.

A d om án y  a  T anszerm úzeu m n ak . Fel­
kérettünk a következő sorok közlésére : Az udvarhely- 
vármegyei tauitóegylet népískoli tanszermúzeuma ré­
szére a s z á r a z v á m i  (soprommogyei) k r é ta ,  m é s z  és 
k ő ip a r i  r é s z v é n y tá r s a s á g  a gyártásában előállitött 
szines irodai és jelzőkretákból 182 d rb o t, — tizen- 
kétféle szinü rajzkrétákból 24 drbot, — külömböző 
szinü erdészkrétákbol nedves és száraz iára, bőrre, 
vászonra üvegre és papírra való Íratáshoz 72 drabot, 
— iskolai szines fatablakrétákbol 18 drbot, — is­
kolai rajzkrétákbol (papírra) 18 drbot, — kerek és 
szegletes billiárdkrétákból (dákohoz) 34 drbot, bii- 
liárdhoz szolgáló táblakrétákból 4 drbot és a szabó- 
iparnál használatos posztó-krétákból 4 drbot, összesen 
378 kréta-mintadarabot ajándékozott. Fogadja ezen 
adamányáért nevezett Részvénytársaság a Tanszer­
múzeum nevében köazönetemet. C h a lu p k a  Rezső, 
oaztályelaök.

A  h elyb eli unitárius tem plom  urasztalá- 
nak felszerelési költségeire az ogyházi elöljáróság az 
alábbi kegyes adományokat vette és hálás köszönet­
től nyugtázza: Német Albert gyűjtői vén: Dániel La­
jos 20 K, Németh Albortné, Lengyel Antal és Bog­
dán, Andorkó István 10—10 IC, Bán Mózes, Kiss 
Jakab és neje, udvarhelyraogyei takarékpénztár ok- 
lándi fiók intézete, Tóth Péter és neje, vargyasi hi­
telszövetkezet, vargyasi fogyasztási szövetkezet, ICis- 
györgy Sándor és neje 5 - 5  K, székelyderzsi hitel- 
szövotkozet, Kovács Sándor és nojo 4—4 K, Spitzer 
Mihály, székelyderzsi fogyasztó szövetkezet, Szath- 
máry Miklós, Miklós Sándor, dorzsi Sándor Gorgelyué, 
Szabó Feroncz, dr Mester Jouő, Gergely Mózes, Kiss 
András, Bencze Gábor, Szabó Mózesné, Bencze Dé- 
nesné, Sándor Ferencz, Pál János, Flórián, Pál Gyula, 
Borbáth Zoltán, Máthé János, Kiss Tamás, Sándor 
Mariska, Árkossy Lenke, Debiczky Mihály, ICisgyörgy 
Zsuzsa, Máthé Ferencz Elek és neje, Szathmári La- 
josné 2—2 K, Kovács János, N. N., Ádómos Mihály, 
Déues Jáuos, Dénes Zsigmond, Konrád Gábor, Ger­
gely István, Gáspár Albert, Szabó Mózes, özv. Di­
nién Ferenczné, Dombi Mózes, Máthé József, Bene­
dek Péter, Egyed Albort, Grosa, Géléi Vilmos, Dimén 
Gergely, Imets Lajos, Székely Péter, Székely Péterné, 
dr Debiczky 1—1 IC, Imets Albert 40 f. Együtt 164 
IC 40 fillér.;

B orsókás hús a  piaczon. A következő so­
rokat vettük: A mig a helybeli mészárosok által le­
vágandó és levágott állatok húsa minden egyes eset­
ben vizsgálatnak van alávetve, addig a farczádi hus- 
árulók a boti vásárokon minden ellenőrzés nélkül 
hozzák forgalomba az otthon levágott disznóhust. 
Innen van azután az, hogy — biztos tudomásom 
szerint — a piaczon ismételten borsókás sertéshús 
került forgalomba. Helyénvaló lenne az igy kimérésre 
kerülő húst szigorú vizsgálat alá venni, nemcsak a 
közegészségügyre való tekintetből, hanem azon okból 
is, hogy a törvényt egyforma mértékkel kell kezelni 
mindenkivel szemben. Vagyis: amig a helybeli mé­
szárosok a magas adó mellett drágán fizetik meg a 
vágóhíd dijat is, addig egy község nehány élelmes 
embere mindezek alól fel van mentve. (—)

K ivonat a  m. hiv. lapból. Sertésorbáncz 
megszűnt Kissolymos községben. Oklánd—Vargyas 
felé vezető utón egy darab 4 éves, fakó szőrű, 
farka fekete sörényű, kancza találtatott. Tulajdonosa 
átveheti Oklánd község elöljáróságtól. Hegyi János 
Székelydobói lakosnak 2 darab marhája elveszett; 
mindkettő 2 éves, egyik kékesszőrü ökör, a másik 
fehér üsző, az ökör jobb füle jegyes. Borcsa Uyés 
a Lövétei község elöljárósága által 95 — 901. sz. 
alatt kiadott munkásigazolványát elveszítette. Ezen 
körülmény azzal tétetik közzé hogy a határidő letelte 
után megsemmisittetik.

KÖZGAZDASÁG.

M in ta g a zd a B á g  szervezése . A székely­

ben csak előzeteson adott külön ongedelom mellett 
szabad megtartani. Az ilyen községekben a tói gyűjtő 
telepekről a sovány tejet csakis olőzotes fölforralás 
utáu Bzabad forgalomba hozni. Hajlandó a miniszter 
arra, hogy a fertőzött községekbo külön állatorvost 
rendeljen ki a betegség tartamára. Azoknak a ha­
tósági közegeknek, a kik a betegség elfojtása körül 
nagyobb sikert érnek el, a közhatóság javaslatára 
jutalmat Ígér, ellenben a hanyagságot vagy mulasz­
tást a legszigorúbban fogja bttatotni.

TÁVIRATOK.
UudnpcHt, február 1.

(Érk. d. u. 5 ó.)
Országgyűlés.

Képviselőház mai ülésén J u s t h Gyula 
elnököl. Bejelenti, hogy Deésy Zoltán pénz­
ügyminiszteri államtitkár gernyeszegi mandátu­
máról lemondott.

Elfogadták harmadszori olvasásban az er­
délyi birtokjavaslatot mely után B i z o ny Ákos 
előadó elfogadásra ajánlja a bírói és ügyészi 
szervezet módosításáról szóló javaslatot. Szász 
József elfogadja a javaslatot, van azonban né­
hány igazságtalanság, mit tárgyalás alatt orvo­
solni kell. B r ó d y Ernő elfogadja a javaslatot, 
bár még sok jogosult kívánság kielégittetlen 
maradt. Nagy Miklós elfogadja a javaslatot, 
bár előléptetési módozatokkal nincs megelégedve. 
Kéri igazságügy minisztert, hogy ezen mielőbb 
segítsen.

Szünet utáu gróf Bat t hány Tivadar'ja­
vaslatot elfogadja. Nem szabad megfeledkezni, 
úgy mond, azonban a napidijasokról, luk legszá- 
nandóbb páriák.

Képviselőválasztás Gsikszerdában.
Csíkszeredán ma volt a képviselő választás 

Jelöltek voltak Haj nőd Ignácz és Novák 
Albert mindketten függetlenségiek. Tizenegy 
óráig Hajuódra 227, Novákra G szavazat esett. 
Délben Novák viszalépett, mire Hajnódot kép­
viselőnek kikiáltották.

Kiadja: Becsek D Fia könyvnyomdája.

Í Í Y I L T T E R .
N yila tko za t.

Az elterjedt különböző híresztelésekkel szemben 
a komoly társadalmi elem tudomására hozom, hogy 
a saját beismerése szerint rajtam védtelen állapotom­
ban: ejtett orvtámadásáért Szentpéteri Ferencz m. 
kir. postatiszttől lovagias elégtételt kértem, de ő 
azt elfogadható indok nélkül megtagadta.

Székelyudvarhely, 1908. január 28-áu.
Dr. 1‘á l f ly  Jenő.

földi miniszteri kirendeltség megbízta C z ir m e s  Bálint 
keresztúri szaktanárt, hogy az okszerű mezei gazdál­
kodás bemutatása 8 a tauitó-jelöltek gyakorlati gaz­
dasági kiképzésének lehetővé tétele czéljábél, Kereszt- 
túron egy népies minta gazdaságot szervezzen. Czir­
mes Bálint ez alapon igen érdekes és részleteiben 
megokolt javaslatot dolgozott ki és terjesztett be a 
miniszteri kirendeltség vezetőségének.

A  k o rm á n y  a  szá j-  és k ö rö m fá já s  t e r ­
je d é se  e llen . Darányi Ignácz foldmivelési minisz­
ter körrendeletét intézett az összes törvényhatóságok­
hoz, a ragadós száj- és körömfájás terjedésének a 
megakadályozása tárgyában. Eddigelé sikerült ugyan 
— úgymond a körreudelet — az 1904. évben ki­
adott intézkedések végrehajtásával a száj-és köröm­
fájásnak a lábas jószág között való nagyobb elter­
jedését megakadályozni, úgy, hogy a fertőzött köz­
ségek száma május végén két-háromra csökkent, de- 
a nyári idő beálltával, a midőn a legeltetés meg­
kezdődött és az állatforgalom élénkült, a betegség 
ismét terjedni kezdett és jelenleg már nyolez vár­
megye 21 községe van fertőzve ragadós száj- és kö­
römfájással. Elérkezett tehát az ideje, hogy ennek 
a különösen fertőző betegségnek a korlátozására min­
den lehető intézkedést megtegyenek, nehogy az ál­
latkereskedelmi érdekeinket súlyos veszteség érje. 
Fölhívja a miniszter a törvényhatóságokat a véde­
kezés nagy jelentőségére és arra, hogy figyelmeztes­
sék a községeket, hogy a lakosokat kötelezzék a be­
tegség fölléptét azonnal bejelenteni a községi elöl­
járóságnál és hogy az elrendelt intézkedéseket a 
legpontosabban hajtsák végre. A hatóságok kötele­
sek a szakközegeiket azonnal a helyszínére küldeni 
és az óvintézkedéseket megtenni. A vasúton szál­
lított állatok vizsgálatánál az állomásokra kirendelt 
állatorvosoknak a legfigyelmesebb gondossággal kell 
eljárniok, nehogy a betegséget Magyarországon és 
a külföldön széthurczolják. A betegség terjedésének 
megakadályozása végett elrendeli a miniszter, hogy 
az állatvásárokat a betegségtől fertőzött községek-

A’y ila tk o z a l .
Tudomásunkra jutott, hogy a székelyudvarhelyi 

villamos-telep a t. ez. közönség által Rösler és Gá­
bor czégnél vásárolt s tőlünk eredő villamos vilá- 
gitó-testeket kifogásolja, azt hozván fel indokul, 
hogy azoknak vezeték-huzalai nem felelnek meg az 
előirt 220 volt feszültségnek.

Ennek ellenében teljes felelősség mellett ezen­
nel nyilvánosén kinyilatkoztatjuk, hogy összes villa­
mos világító lámpáink vezetékei 220 volt feszült- 
ségüek s ennek következtében teljesen megfelelők.

Ellenkező állítás csak közönséges üzleti-fogás­
nak tekinthető.

Ditmar R., Brünner Testvérek
lámpa- éa fémáru gyárak r. t, 

Budapest, IV. Kossuth Lajos-u. 2.

Elköltözés m ia tt lakás kiadó, házi 
bútorok, felszerelések és egy nyári filego- 
ria  eladók. Szarka Tivador.

Egy jó karban levő kőház
igen olcsón szabad kézből eladó. Czim e lap 

kiadóhivatalában.

Eladó ház Br. Orb$n-Balázs utcza 
3 1 . sz . ErtcKezhetnl Ba­
rabás Pinestulajdonossal 

ugyanott. - - - - :
3 szép festett szoba,

konyha, kamara, külön udvarral szent György nap­
tól kiadó, értekezhetni: Soha Aladár könyvkötésze­

tében Székelyudvarhelyt.
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Villamos Világi- 
tási ígó'tcsteH s 
lusztcreH rab ára
Van szerencsém tiszte­
lettel tudatni a n. é. kö­
zönséggel, hogy Üzletem­
ben a mai kor igényei­
nek megfeleli! villamos 
világításhoz szükséges 
összes szerelvényekből 
állandó rak tárt állítot­
tam föl, a mely czélból 
a legelső honi gyárral,

___  a Magyar Fém és Lám-
1 r  Iiaárugyár llészvéin tár­

sasággal jöttem összeköttetésbe és ebből kifolyó­
lag azon kedvező helyzetbe vagyok, hogy an é. 
közönség igényeit, tekintettel az árak verseny- 
kívüli voltára és a legmesszebb menő válasz­
áét minden tekintetben kielégíthetem, a midőn 
szives jóindulatokat kérem maradtam tisztelettel

pfágomán 5 .J. 3{i- a^omaii powohqs
Sz. 70- 908. kj.

Árverési hirdetmény.
Szentdemeter község elöljárósága által köz­

hírré tétetik, hogy a tulajdonát képező, három 
üzlethelyiséggel bíró korcsma-házát, illetve épüle­
tes beltelkét, mely a törvényhatósági ut mellett 
három ut keresztezése sarkán a község közepén 
fekszik, három, egymásután következő évre f. év 
február hó 10-én d e. 10 órakor Szcntdcmete- 
reu a pénztárnok házánál nyilvános árverésen 
haszonbérbe adják.

Kikiáltási ár évi 600 K, melynek 10°/0-a 
báuatpéuzkép az árverést vezető kezéhez le­
teendő. Az árverési feltételek Bordoson a kör­
jegyzői irodában megtekinthetők.

Szentdemeter, 1908. január 22.
Bálint Mihály, Borsos Márton,

körjegyző. községi bíró.

KALMÁR ÉS ENGEL
m o to r ás g é p g y á ra

Városi raktár: OTTF, A IÜRQT’ Gyár és iroda: 
V. Lipót-körutl8 J j U U t i r i j i J l  Vi. Üteg-utca i9.
Ajánlja úgy cséplőgép, miut malomüzemre leg­
egyszerűbb benzinmotorjait, benzinlocomobiljait, 
valamint szivogázmotorjait, melyek V, I .ip ö t -
k ö r u t  IS . barmikor üzemben megtekinthetők

te lje s  jó tá l lá s  k i-  tmrJjjl 
k itű n ő  esóplősórt!
Ezen mótorok egyenletes járásuak és bámulatos egyszerű 
szerkezetük folytán bármely legjárntlanabb ember által 
----------  is azonnal könnyen kezelhetők. -----------
Árjegyzék ingyen— Olcsó árak részletfizetésre

ALiniment.Capsici como., 
a Horgony-Pain-Expeller

pó tleka
egy régjónak bizonyult háziszer. mely már 
sok óv óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvenyncl, osuznál ós meghűlé­
seknél, bodörzsöleskóppou használva.

Fi gyo 1 ni ez t c tós. Silány hamisítványok 
miatt bovásáiiúakor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk ni, mely a Horgony" 
védjegygyei és a Richtor ccgjetívzohr-el ellá­
tott dooazba van csomagolva. Ára iivogekbou 
K—.80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván min* ! 
den gyógyszertárban kapható. — Kői aktár: 
Török József gyógyszerésznél, Budapest.

OüRIchtcr gyógyszertára at „Arany oroszlánhoz",
Frágálmn, Elisabethslrasso ö uou. 

Mindennapi szétküldés.

P á ly á z a t i  liirilotm ény.
A bétől 
londö ál 
lás meg­
nevezése

A hatÓBág 
meguevezÓBe 
melynél az 

állás ürese­
désbe jött

Ezen állással össze­
kötött illetmények
fizetés í| lakpénz
kor. f. kor. f.

1400 360

Az állás el­
nyerésére 

megkívántaié 
ismeretek s 
egyéb feltét.

OO ö
a

Székolyudvnrholy, 1908. január 20-án.

Ható iágok, 
hivatalok stb 
melyeknél a 

pályázati kér­
vények bony

a

Pályázati 
határidő mely 

naptól 
meddig

c  g  , re S

S  o  o  2  CM N

j - e g y z e t

Az 1873 évi II t. ez 5 § ren­
delkezése szerint amenyjb^n ezen 
állásra már fizetésben levő kebel­
béli hivatalnokok vagy nyugdíja­
sok nem találtatnak, az ezen szol­

gálatra teljes képességüket igazolt 
igénnyel bíró altiszteknek más pá­
lyázók felett elsőbbség adatik Ka­
tonai szóig, idó nyügdijanem szám.

D r .  D a m o k o t ,  alispán.

MEGHÍVÓ.
A sz,-udvarhelyi Zálogkölcsön-intézet és betéti pénztár

1908. évi február hó 16-án d. e. 10 órakor,
Székelyudvarhelyt, hivatalos helyiségében

K Ö Z G V Í I L É
tB rt, melyre az érdekeltek tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT:
1. Az Igazgatóság jelentése a lefolyt üzleti évről és a zárszámadás bemutatása.
2. A felügyelő bizottaág jelentése.
4. Választások.
5. Indítványok.
A közgyűlésen CBak az bír szavazati joggal, ki az alapszabályok 60. §-a értelmében részvényét 

a még le nem járt szelvényekkel együtt, a közpyülést megelőző nap d. u. 5 órájáig az intézet pénz­
tárához leteszi. Aaz I g a z g a t á s i i g .

Villamos Világítási szerelvények raktára
^ a n  szerencsénk a n. i. köszönség sziVes tudo­

mására adni, hogy a helybeli piaczon, űzte 
tünkben a mai Ijor igényeinek teljesen megfelel 
Villamos Világitáshos szükséges szerelvényekből al 
landó raktárt állítunk fel, mely czélböl az előnyö 

. ,r sen ismert Pitmár T{. budapesti ezégget lépünk össze  
_  - v köttetésbe ím litett ezég, mely elsőrangú e tőrén _
i  Villamos Világításhoz sziiHségeltető égötestcH, lusztereH stb. I

legjobb ős legszebb kivitelben, gyári árak mellett bocsátott rendelkezésünkre
és 2 — 3 hét mulVa egy oly dúsan felsze­
reli raktárt leszünk képesek a nagyérdemű 
közönségnek bemutatni, mely a legkénye­
sebb igéngeknek is megfelelni képes leend. 
Állandó raktárt fogunk tartani mindenféle 
kellékekből, hogy egyáltalán üzemzavarok 
teljesen elkerülhetők lesznek, fi n. é. Kö­
zönséget saját érdekében tisztelettel kérjük

raktárunk felá llítását bevárni, miVel ezá l­
tal tetemes pénzm egtakarítást és tetszés  

'szerin ti Választása által csinos és m eg­
b íz h a t  berendezési fog jutányosán Kapni.

Midőn uj V á lla la tu n k  sziVes párt­
fogásába ajánljuk VagyunK 

K iv á ló  tisztelettel

Szives f ig y e le m b e

az újonnan, közvet­
len termelőktől be­
szerzett tiszta kü-

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a meglevő
szálloda, étterem és kávéházhoz a e íu k r í i - s z a t o tSzálloda I ’3 bevezettem, minek folytán minden nap friss és jó izii ezuk- 
rész süteményekkel szolgálhatok. Bármily alkalomra, lakodal- 

makra, zsurokra, magán mulatságokra meg- ítterem I rendeléseket elfogadok és pontosan a leg- 
szebb kivitelben jutányos árban szállítok.

U* * ™ — Felhívom továbbá 
K d V c h f lZ  I  a nagyérdemű közön-

küllömenti asztali boraimra, jó minőségű 
fehér és vörös palaczkhoraimra, valamint
első gyártmányú magyar és f r a n c z ia __________________
pezsgőkre. — Társas ebédeket és vacsorákat is elvállalok a 
iegjutányosabb árban. — A nagyérdemű közönség-szívós párt­

fogását kérve, vagyok alázatos szolgája

ség szives figyel óét

czttHrászát ]
SÜKÜSD MIKLÓS, a Budapest-szálloda tulajdonosa.

Jól berendezett kényelmes szobák! —  Jó magyar konyha !


